



# Kárpáti Magyar Krónika

A Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet  
elektronikus lapja

Kiadja a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai  
Közössége

Lapengedély száma: 3 T Nr. 188



---

XXVII. (XXIV.) évfolyam, 12. (362.) szám. 2023. július 1.

---

Ez volt 2023 júniusában

## Elismerések

\* A Magyar Művészeti Akadémia 2023-ban újonnan megválasztott levelező tagja lett mások mellett az ungvári **Szarvas Péter** elismert építész. 1962. január 25-én született Ungváron. Felsőfokú tanulmányait 1979 és 1984 között a Lembergi Műszaki Egyetem Építész Karán végezte. Több mint harmincesztendő alkotói és közéleti tevékenysége meghatározóan szülővárosához, Ungvárhoz kötődik. Ennek egyik fontos dokumentuma a 2018-ban megjelent *Ungvár épített öröksége* című könyve, valamint a nevéhez fűződik Ungvár örökségvédelmi szabályzatának elfogadása is. 2021-ben a Bacsinszky András Érdemrend ezüst fokozatában, 2022-ben a Magyar Művészeti Akadémia Építőművészeti-díjában részesült.

\* **A Matl Péter** szobrászművész munkásságát bemutató album (**Sárba Katalin** szerkesztésében) a *Szép Magyar Könyv 2022.* versenyen kiérdemelte Orbán Viktor miniszterelnök különdíját, amelyet 2023. június 8-án, az Ünnepi Könyvhét nyitó rendezvényén (Budapest, Vörösmarty tér) vett át a művész és a szerkesztő. A Matl Péter-album – amely a Kisebbségekért – Pro Minoritate Alapítvány, a Méry Ratio Kiadó gondozásában jelent meg – magas színvonalú munkájáért részesült megtisztelő kitüntetésben.

\* **Váradai Natáliát**, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (II. RF KMF) Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének docensét, a „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány irodaigazgatóját tüntették ki idén a *Lőrincz Csaba Díjjal*. A díjat **Németh Zsolt**, a Magyar Országgyűlés külügyi bizottságának elnöke és **Tárnok Mária**, a Kisebbségekért – Pro Minoritate Alapítvány elnöke adta át Budapesten, a Petőfi Irodalmi Múzeumban. A Kisebbségekért – Pro Minoritate Alapítvány által 2009-ben alapított *Lőrincz Csaba Díj* Lőrincz Csaba emlékét őrzi és szellemiségét ápolja, amely tudósok, szakértők, írók, újságírók kiemelkedő külpolitikai, nemzetpolitikai tevékenységét jutalmazza. A díjátadó ünnepségen beszédet mondott **Demeter Szilárd**, a Petőfi Irodalmi Múzeum főigazgatója, **Varga Judit** igazságügyi miniszter, **Németh Zsolt**, a Magyar Országgyűlés külügyi bizottságának, **Bocskor Andrea**, az Európai Parlament képviselője, **Brenzovics László**, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség elnöke. A díjazott, **Váradai Natália** a rendkívüli kitüntetést három szóval jellemezte: tisztelet, köszönet és hála. A gálaest ünnepi hangulatát a viski Szalonna és Bandája kárpátaljai népdalcsokra biztosította.

\* A Deszkavízió szerkesztősége idén nyolc kategóriában választotta ki az évad legjobbjait. A legjobb férfi főszereplőnek választották **Trill Zsoltot**, a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház tagját is. Trill Zsolt színművész *A kaukázusi krétakörben* nyújtott alakításáért kapott elismerést.

\* Első helyezést ért el **Kosztyu Emília**, a Munkácsi 3. Számú II. Rákóczi Ferenc Középfiskola 7. osztályos diákja a *Magyar szemmel* fotó- és rajzpályázat rajz kategóriájában, valamint a Magyar Nyelv Múzeuma által meghirdetett rajzpályázaton is. A *Magyar szemmel* fotó- és rajzpályázat idei felhívásának középpontjában egyik legszebb magyar szavunk, az ANYA állt. A pályázatra a Kárpát-medencéből és a diaszpórából is egyaránt lehetett jelentkezni. A Magyar Nyelv Múzeuma által meghirdetett rajzpályázatra 315 beérkezett pályaműből választották ki Kosztyu Emília művét.

\* Ukrajna Oktatási és Tudományos Minisztériumának Minősítő Bizottsága 2023. június 20-án tudományos címek és fokozatok odaítéléséről döntött. Ennek következtében a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola oktatóinak köre egy professzorral és két docenssel bővült. **Prof. Dr. Lőrincz Marianna**, a Rákóczi-főiskola Filológia Tanszékének docense professzori címet szerzett. **Dr. Lechner Ilona**, a Filológia Tanszék oktatója és **dr. Csatáry György**, a Történelem- és Társadalomtudományi Tanszék oktatója docensi címet kapott.

Gratulálunk a díjazottoknak!

\* Az ukrán parlament újabb 90 nappal meghosszabbította a hadiállapotot. Emellett a parlament támogatta az általános mozgósítás időtartamának meghosszabbítását is.

### Fontosabb események

**2023. június 1.** A Beregszászi Kodály Zoltán Művészeti Iskolában 2023-ban hatvanan végeztek. Ebből az alkalomból az oklevelek ünnepélyes átadására került sor a Városi Művelődési Központban. Az egybegyűlteket **Bobály István**, az iskola igazgatója, **Babják Edit**, a Beregszászi kistérség oktatási és kulturális osztályvezetője köszöntötte. Az esemény zenei programmal zárult.

**2023. június 1.** A P. Frangepán Katalin Gimnázium Beregszászi Bázisóvodájának 43 növendéke vett búcsút az óvodától. Az ünnepségeket **Sztankovics Szilvia**, az óvoda vezetője nyitotta meg. A köszöntőt követően a kicsiké volt a főszerep. Zenés-táncos műsorukban bemutatták mindazt, amit az elmúlt évek alatt tanultak – verseket, dalokat, mondókákat.

**2023. június 2.** A Munkácsy Mihály Magyar Házban megnyílt **Ivan Brovdi Az élet folytatódik c.** kiállítása.

**2023. június 2.** Az idei tanév utolsó csengője szólt a Beregszászi Kossuth Lajos Líceumban. 41 tanuló számára ért véget a tanév és egyúttal a középiskola. Köszöntőbeszédet mondott **Zselvay-Vezsdel Emese**, az iskola igazgatója, **Gyebnár István**, Magyarország Beregszászi Konzulátusának misszióvezető konzulja, **Babják Zoltán**, Beregszász város és a Beregszászi kistérség polgármestere. **Marosi István** görögkatolikus parochus és **Cserniga Gyula** református lelkész Isten áldását kérte a ballagó diákokra.

\* Elhangzott a 2022/2023-as tanév utolsó csengője a Beregszászi kistérségben. A tanévet összesen 5 526 diák fejezte be – derült ki **Babják Zoltán** polgármester [Facebook-posztjából](#). Közleménye szerint idén 349-en fejezték be a 11. osztályt és 410-en a 9. osztályt.

\* A Bethlen Gábor Líceum ballagási ünnepségén 31 végzős számára szólt az utolsó csengő. Az ünnepséget **Szabó Árpád** igazgató nyitotta meg. A ballagókat **Sarkadi Gábor** beregszászi magyar konzul köszöntötte. **Marosi István** görögkatolikus áldozópap és **Taracközi Ferenc** református lelképásztor a béke mihamarabbi eljövételében bízva Isten áldását kérték az ünneplőkre. Az ünnepi köszöntőket követően **Szabó Árpád** igazgató és **Pavljuk Erika** igazgatóhelyettes átadták az okleveleket azoknak a tanulóknak, akik dobogós helyezéseket értek el az összukrajnai, magyarországi, valamint nemzetközi tantárgyi vetélkedőkön, ezekkel is öregbítve az intézmény hírnevét.

\* Két ballagó osztálynak szólt meg az utolsó csengő a Nagydobronyi Líceumban. A tanévzáró ünnepségen **Katona-Mironova Berta**, a líceum igazgatója köszöntötte az egybegyűlteket. Az igazgató átnyújtotta a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség, valamint a megyei és a kistérségi oktatási osztály okleveleit azoknak a tanulóknak, akik kimagasló eredményeket értek el a tantárgyi vetélkedőkön. A végzősök osztályfőnökei nevében **Varga Sándor** búcsúzott a diákoktól. Köszöntötte az ünneplő közönséget **Nagy Ferenc**, a Nagydobronyi kistérség polgármestere. Az ünnepség zárásaként **Kolozsy András** esperes Isten áldását kérte a Nagydobronyi Líceum végzőseire.

\* A Nagyszőlősi 3. Sz. Perényi Zsigmond Középiskola udvarán is lezajlott a ballagási ünnepség, amelynek résztvevőit **Nyibilevics Mónika**, az iskola leendő igazgatónője köszöntötte. A református és a római katolikus egyháztól megjelent képviselők megáldották a jelenlévőket. Ezt követően **Kádár Anzselika**, az intézmény oktatásért és tudományos munkáért felelős igazgatóhelyettese átnyújtotta a tanulóknak a tanulmányi eredményekben elért sikereikért az okleveleket és dicsérő okleveleket. A rendezvény végén megszólalt a várva várt utolsó csengő.

**2023. június 3.** Ezen a napon elbballagtak a Péterfalvai Református Líceum végzős diákjai is. Az 1995-től működő egyházi tanintézmény idén 26 diákot bocsátott ki. A ballagási ünnepség istentisztelettel vette kezdetét a tivadarfalvai református templomban. **Seres János**, a líceum lelkész-igazgatója köszöntötte a meghívott vendégeket, majd az igehirdetés által szóló az egybegyűltekhöz és a ballagó diákokhoz. Végezetül a lelkész biztatta a ballagókat, hogy merjék hittel beletenni jövőjüket Isten kezébe, aki a jövőben sem fog elfeledkezni róluk, és egyengetni fogja útjaikat. A prédikáció után **Danku Gábor**, a Kárpátaljai Református Egyházkerület főgondnoka is köszöntötte a ballagókat, majd a végzős diákok ünnepi műsora következett a líceum udvarán. Ezt követően **Hunyadi Attila**, Máramaros-Ugocsa Egyházmegye esperese szóló az egybegyűltekhöz és a végzősökhöz, majd beszédet mondott **Fülöp Barna**, Magyarország Beregszászi Konzulátusának konzulja, **dr. Oroszi József**, a Péterfalvai kistérség polgármestere, **Nagy Barna**, Máramaros-Ugocsa Egyházmegye főgondnoka és **Mészár István** lelkész, a líceum tanára. Ezután **Seres Debóra**, az intézmény magyartanára felolvasta **Nagy Béla**, a Kárpátaljai Református Egyházkerület világi főjegyzőjének köszöntőjét. A líceum igazgatója, **Bohut Andrea** megköszönte a szülők bizalmát, a tanárok és a líceum dolgozóinak munkáját, amit a háború okozta nehézségek ellenére is kitartóan végeztek, illetve a Kárpátaljai Református Egyház Jótékonyági Alapítványának, valamint a magyar kormányának a támogatást. Az ünnepség végén a szülők nevében **Homoki Gábor** meghatódva adott hálát Istennek a kárpátaljai református iskolákért, megköszönte a tanárok és a líceumi dolgozók áldozatos munkáját, hitbeli nevelését és szeretetét, amit a diákok felé tanúsítottak.

\* Utoljára szóló a csengő a Nagyberegi Református Líceum 19 végzősének, akik elbúcsúztak iskolájuktól, diaktársaiktól és tanáraiktól. A líceum 28. kibocsátásának ballagási ünnepségére a község református templomában került sor. Az ünnepség elején **Tóth László** esperes, a líceum lelkész-igazgatója Isten ígését hirdette az ünneplő diákoknak. Köszöntőt mondott **Hajgató Tamás** beregszászi magyar konzul, **Héder János**, a Kárpátaljai Református Egyházkerület (KRE) főjegyzője, **Danku Gábor**, a KRE főgondnoka. Levélben köszöntötte a ballagókat és az ünnepség résztvevőit **Nagy Béla**, a KRE Diakóniai Osztályának vezetője, **Kovács András**, az intézmény oktatási igazgatója. A szülők nevében **Szimkovics Tibor** mondott köszönetet a tanárok odaadó oktató-nevelő munkájáért és a líceum adta lehetőségeikért.

\* A Técsői Hollósy Simon Líceumban 24 diák ballagott. **Pávlík Tünde**, a líceum igazgatója értékelte a 175 tanítási nap eredményeit, sikereit, kiosztotta a dicsérő okleveleket, megköszönte a munkatársak és a szülők áldozatos munkáját, amellyel hozzájárultak a Técsői Hollósy Simon Líceum pozitív megítéléséhez. Köszöntőbeszédet mondott **dr. Erdei Péter** vezető konzul Magyarország ungvári és beregszászi diplomáciai testülete, **Mészáros Tibor**, a técsői polgármesteri hivatal, **Sari József** elnök a KMKSZ Felső-Tisza-vidéki szervezetének a nevében. Ifjabb **Száva József**, az oktatási intézmény volt diákja, ma a Bustyaházai (Bustinói) Önkormányzat Fejlesztési és Nemzetközi Együttműködési Intézetének igazgatója bátorította a ballagókat, **László Károly** técsői református tiszteletes Isten áldását kérve rájuk, lelki útvalóval látta el a búcsúzó diákokat.

\* A Técsői Magyar Tannyelvű Református Líceum ebben a formában egyéves fennállását ünnepli. Idén tíz diák vett búcsút az alma matertől, őket **Imszticsei Gabriella**, az intézmény igazgatónője búcsúztatta.

**2023. június 3.** Az Ady Endre ösztöndíjak és az emléklapok ünnepélyes átadására került sor a XII. Kárpátaljai Tehetségnap keretein belül. A hagyományos eseményt a beregszászi főiskolán **Váradi Natália**, a „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány igazgatója nyitotta meg. Az ösztöndíjakat **Orosz Ildikó**, a Kárpátaljai Tehetségsegítő Tanács elnöke adta át 13 tanintézmény 24 nyertes diákjának.

**2023. június 3.** A Kárpátaljai Hazajáró Egylet túrát szervezett a Gorgánok hegyei közé a Szinevéritő–Tóhavas–Kamjanka–Szinevéri-hágó útvonalon. A túravezetők **Vezsdel László**, az egyesület titkára, illetve **Varga Éva** voltak.

**2023. június 3.** A keleti ukrán–orosz front térségében járt **dr. Zubánics László** történész, az UMDSZ és a KMMI elnöke, az Ungvári Nemzeti Egyetem Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézetének tanszékvezetője. Kollégájával, **Fegyir Sándorral**, ugyancsak az ungvári egyetem tanszékvezető professzorával újabb segélyszállítmányt juttattak el az ország keleti részén harcoló kárpátaljai magyaroknak is (6,4 - Mavic 3T hőkamerás drón, M Combo drón és kiegészítő akkumulátorok, távolságmérő, hőkamera és generátor stb.). Találkoztak a beregszászi területvédelmi zászlóaljban harcoló fiúkkal, akik nemrég tértek vissza Bahmutból, és most a front egy másik részén végzik a feladatukat. **Fegyir Sándor** koordinálásával a feljegyzett igények alapján az anyaországból is intenzív támogatásban részesülő „Kárpátaljai sárkányellátó” a segélyszállítmányokat közvetlenül juttatja el és adja át többek között a 128. kárpátaljai önálló hegyi rohamdandárnak, a 101. kárpátaljai területvédelem külön dandárnak, a 72., 68., 33. területvédelmi zászlóaljnak, vagyis a legendás „Kárpátaljai Sárkányoknak”, „Kárpátaljai kurucoknak”. Minden egység a csomagok mellé kap egy-egy ukrán és magyar zászlót, amelyet majd aláírva visszajuttatnak Kárpátaljára. Mint **Fegyir Sándor** professzor elmondta: elhatározták, hogy minden múzeum (a megyei honismeretitől az iskolai kiállításig) kap belőlük, a megfelelő tájékoztatóval együtt. A cél, hogy az emberek megértsék, Kárpátalja minden nemzetisége, köztük a magyarok is szülőföldjüket védik. Itt a messzi távolban is.

**2023. június 3.** **Kincses Krisztina** interjút készített **Marcsák Gergellyel**, amely „*Mint a rókalyuk, aminek bármikor nekironthat két habzó szájú kopó*” címmel a *Helyőrség* egyik legutóbbi számában jelent meg. Rólunk, a háború árnyékában élő magyarokról szól. <https://helyorseg.ma/rovat/portre/kincses-krisztina-bmint-a-rokalyuk-aminek-barmikor-nekironthat-ket-habzo-szaju-kopor-n-interju-marcsak-gergellyel>

**2023. június 3.** A nemzeti összetartozás napja (a trianoni békeszerződés/diktátum 103. évvel ezelőtt történt aláírásának emléknapja, nemzeti gyásznap) alkalmából **Fuchs Andrea**, a MÉKK alelnöke, **dr. Spenik Sándor**, az Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanács elnöke, **Meskó János** helytörténész, a Szolyvai Emlékparkbizottság tagja csöndes koszorúzást tartott *Posch Alajos* újságírónak az ungvári Kálvária temetőben lévő sírjánál, akit több mint száz évvel ezelőtt az Ungvárra bevonult cseh legionisták halálra szurkáltak.

**2023. június 4.** Csendes főhajtással méltatták a KMKSZ és a történelmi egyházak képviselői a nemzeti összetartozás napját Badalóban, Mezőgecsében, Nagybégányban, Szürtében és más magyarlakta településeken.

\* Nagypaládon az első világháborús emlékműnél gyűltek össze a település lakói és vendégeik emlékezni, koszorúzni. **Illés Katalin**, a KMKSZ Nagypaládi Alapszervezetének elnöke köszöntötte a megjelenteket. Emlékbeszédet mondott **Barta József**, a KMKSZ alelnöke, a Kárpátaljai Megyei Tanács képviselője, **Fülöp Barna** beregszászi magyar konzul. A megemlékezés végén a jelenlévők megkoszorúzták az első világháború áldozatainak nagypaládi emlékművét.

\* A Tulipán Tanoda Magyar Népművészeti Iskola zárókoncertjére és ünnepi megemlékezésére került sor Beregszászon, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán. A Tanoda programsorozata 10 fő helyszínen valósult meg, amelynek utolsó állomása volt a Verke-parti város, ahol 330 gyerek táncolta el az összetartozás táncát. A jelenlévőket Magyarország Beregszászi Konzulátusának képviselőjében **Orczi Róbert** gazdasági vezető köszöntötte. Ezt követően a Tulipán Tanoda beregszászi, valamint beregszászi járási kihelyezett szakköreinek növendékei a Rákóczi-főiskola udvarán adták elő az összetartozás táncát. Majd pontban 16 óra 32 perckor a trianoni békediktátum aláírásának percében megkondultak az összetartozás békeharangjai. Ünnepi beszédet mondott **Orosz Ildikó**, a Tulipán Tanodát alapító és támogató Rákóczi-főiskola elnök asszonya. A főiskola átriumában került sor a Tanoda zárókoncertjére, ahol a jelenlévőket **Kepics Andzselika**, a Tulipán Tanoda Magyar Népművészeti Iskola igazgatója köszöntötte.

\* A Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház társulata programsorozattal méltatta a nemzeti összetartozás napját, amelynek első programja **Matl Péter** szobrászművész *Főnix* című alkotásának átadása volt. A fából készült szobrot a beregszászi színház dísztermében avatták fel. A megjelenteket köszöntötte **Gyebnár István**, Magyarország Beregszászi Konzulátusának ügyvivő konzulja, **Sin Edina** megbízott igazgató, **Matl Péter** szobrász, akik az alkotást ezt követően leleplezték.

\* Negyedszer is fellobbant az összetartozás tüze a Kárpátaljai Magyar Cserkészszövetség szervezésében, amelynek **Popovics Pál** elnök volt az ötletgazdája. Idén 6 kontinens több mint 40 országának közel 700 településén mintegy 1000 helyszínen lobbant fel a trianoni békediktátum emléknapján, a nemzeti összetartozás napján az összetartozásunk tüze, Kárpátalján 56 helyszínen. A Kárpátaljai Magyar Cserkészszövetség munkácsi székházuk udvarán csatlakozott a kezdeményezéshez.

**2023. június 6.** A Kárpátaljai Szövetség budapesti székházában sor került **dr. Botlik József** *A ruszin nép vártanúja, Bródy András* című monográfiájának bemutatására neves kárpátaljai történészek közreműködésével. Az eseményt **dr. Seremet Sándor** történész, a Kárpátaljai Szövetség főtitkára nyitotta meg. Köszöntőt mondott **dr. Grezsa István**, a Kárpátaljai Szövetség elnöke, aki a Bródy-monográfia megjelenését történelmi eseménynek minősítette, amely emléket állít a sokat szenvedett ruszin nép jeles képviselőinek is. A mécsesgyűjtás, a mártírok lelki üdvéért elmondott közös ima után **dr. Botlik József** történésszel **dr. Kótyuk Erzsébet** etnográfus, orvostörténész, a monográfia lektora beszélgetett. A felkért hozzászólók sorát **dr. Dupka György** történész nyitotta meg, aki *Hol tart Bródy András és társai politikai megítélése a kárpátaljai emlékezetpolitikában* témakörben fejtette ki gondolatait. **Dr. Ortutay Péter** a Bródy-perben elítélt nagypapja, Ortutay Jenő görögkatolikus esperesre, mártírra emlékezett. Bródy András unokája, **Bródy Krisztina** elmesélte a Bródy család üldözését a kommunista diktatúrában. **Dr. Lyavinecz Marianna**, a Fővárosi Ruszin Nemzetiségi Önkormányzat elnöke, a Bródy-monográfia kiadója a könyv kiadásáról szólt, amely a közeljövőben ruszin nyelven is megjelentetésre kerül. Zárszót **dr. Seremet Sándor** mondott. Közreműködött **ifj. Bernát Ferenc** zeneszerző, Artisjus-díjas gitárművész. A rendezvény baráti beszélgetéssel, koccintással zárult.

**2023. június 6.** A Nova Kahovka-i vízerőmű gátját támadás érte. Több tucat települést öntött el a víz Herszon megyében. Az emberek evakuálása továbbra is tart. **Viktor Mikita**, a Kárpátaljai Megyei Katonai Közigazgatás (OVA) vezetője elmondta, hogy Kárpátalja azonnal reagált a kárt szenvedettek megsegítésére, és kész a menekültek befogadására. A menedékhelyeket már előkészítették. A kormányzó azt is hozzátette, hogy humanitárius segéllyel, önkéntesek és mentőegységek bevonásával is támogatják a herszoniakat. A csapatok június 6-án indultak útnak.

\* Humanitárius segílyt küld a Beregszászi Városi Tanács Herszon megyébe az árvízkárosultaknak – közölte **Babják Zoltán**, Beregszász polgármestere [Facebook-oldalán](#). Közleménye szerint az adományt eljuttatták a Beregszászi Járási Katonai Adminisztráció gyűjtőpontjába. A segílyt a Kahovkai Vízierőműnél történt gátszakadás miatt nélkülözők számára ajánlották fel. Babaételeket, ivóvizet, fertőtlenítőszeret, matracokat, mosószeret, takarókat, törölközőket és pelenkákat juttatnak el Herszon megyébe.

\* A Munkácsi Római Katolikus Egyházmegye gyűjtést hirdetett. A pénz- és perselyadományokkal a Herszon megyei Kahovkai Vízerőmű felrobbantása következtében okozott árvíz károsultjainak szeretnének segíteni.

\* Magyarország ismét az elsők között sietett Ukrajna segítségére a Nova Kahovka-i gátrobbantás után, amely miatt több tízezer embert kellett evakuálni. Az Ökumenikus Segélyszervezet közleményéből kiderül, partnerszervezetükön keresztül első körben azonnali segílyt nyújtottak 350 bajba jutott háztartásnak: elsősegélykészletet, valamint zseblámpát, telefon- és laptoptöltőket, gyertyát, takarót tartalmazó csomagokat adtak át, ami nagy segílyt az érintett, illetve evakuált lakosoknak, hiszen várhatóan nem lesznek közműszolgáltatások – víz, villany, gáz – bizonytalan ideig a térségben. Azóta pedig újabb szállítmányok indultak útnak. **Lehel László** elnök-igazgató

elárulta azt is, hogy alig egyóránnyira Herszontól, Mikolajivban apró, mintegy 30 fős magyar közösség is él, akiket szintén segélyszállítmánnyal támogattak.

\* Az ukrán állami szervek kérésére a Máltai Szeretetszolgálat tíz tonna tartós élelmiszert, higiéniai termékeket, több mint hetven ágyat és matracot, valamint az átázott falú épületek fellemelegítésére alkalmas, benzin és dízelüzemű fűtőkészülékeket küldött a katasztrófa sújtotta térségbe. Az adományt a Herszon megyei állami szervezetek veszik át és használják fel az elöntött területeken. Az első kamiont a napokban újabb humanitárius szállítmányok követik, ezeket Zaporizzsja megyébe viszik, a következő két kamionnyi adományt a térségben működő civil segítő szervezetek kapják meg, és a kitelepített lakosság ellátásához használják fel – tudatta a Máltai Szeretetszolgálat. A közlemény szerint a jövő héten Odesszába is küld kamiont a máltai szervezet, mivel a gátrobbantás után elöntött településekről sok embert ott helyeztek el.

**2023. június 7–9.** Az Erdélyi Magyar Írók Ligája (E-MIL) elnökségének meghívására a 12. Kolozsvári Ünnepi Könyvhét programjában **Dupka György** kárpátaljai magyar író is részt vett, akivel a Bulgakov kávéházban megrendezett irodalmi est keretében **Demeter Zsuzsa**, a kolozsvári Helikon szerkesztője beszélgetett a kárpátaljai magyar irodalom helyzetéről a háború kontextusában. A rendezvényt megtisztelték jelenlétükkel **Füzesi Magda**, **Karácsonyi Zsolt**, **Szántai János**, **H. Szabó Gyula**, **Szabó Zsolt**, **Vida Gábor**, **Farkas Wellmann Endre**, **Márkus Béla**, **Benkő Levente**, **Papp Annamária** és más alkotók. ([http://www.szabadsag.ro/-a-karpataljai-magyarok-a-haboru-arnyekaban?fbclid=IwAR25h9IxXIYbCW\\_9g5p-v8nzc0WnqjeusOsGDr8ObrMnDfUjkMd8KK-bdQ](http://www.szabadsag.ro/-a-karpataljai-magyarok-a-haboru-arnyekaban?fbclid=IwAR25h9IxXIYbCW_9g5p-v8nzc0WnqjeusOsGDr8ObrMnDfUjkMd8KK-bdQ))

**2023. június 8.** *Ereimben az idő* – beszélgetés **Vári Fábián Lászlóval**. Az MMA Akadémiai Szakkönyvtára *ONline Akadémikus* című rendezvénysorozatának idei első vendége Vári Fábián László kárpátaljai Kossuth-díjas, babékoszorús költő, író, műfordító, az MMA Irodalmi Tagozatának vezetője volt, akivel **Csete Örs** etnográfus, életútkutató beszélgetett életről, időről, nemzeti összetartozásról. A rendezvény keretében megemlékeztek a trianoni békediktátum 103. évfordulójáról is. A beszélgetés utólag megtekinthető itt: <https://www.youtube.com/watch?v=cvbkkpKmRRsl>

**2023. június 8.** Munkalátogatásra érkezett Kárpátaljára **Magyar Levente** miniszterhelyettes, Magyarország Külgazdasági és Külügyminisztériumának parlamenti államtitkára. Magyar Levente 34 buszt adott át **Viktor Mikita** kormányzónak, amelyek a Volánbusz Zrt. adományaként érkeztek. A szállítmány nagy részét Herszon megyébe, illetve a megszállt területekre irányítják. A nap során kétoldalú megbeszélésekre, humanitárius és beruházási projektek megvitatására került sor. Az államtitkár Jánosiba és Beregszászba is látogatást tett.

**2023. június 8.** **Magyar Levente**, Magyarország külgazdasági és külügyminiszter-helyettese többek között felkereste az Ungvári Nemzeti Egyetem Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézetét (UMOTI) is. Látogatása során előadást tartott a magyar–ukrán kapcsolatokról. Előadását az egyetem diákjai nagy érdeklődéssel hallgatták, számost kérdést tettek fel. Ezután megbeszélést folytatott az intézet vezetőjével. **Spenik Sándor** igazgató köszönetét fejezte ki a magyar kormánynak és személyesen Magyar Leventének is azért a támogatásért, amelyet Magyarország biztosít az UMOTI diákjai és oktatói számára. **Magyar Levente** hangsúlyozta: a külhoni magyarság támogatása mindig is a magyar kormány prioritását élvezzi, és személyesen is mindent megtesz, hogy ezekben a nehéz időkben továbbra is segítsék az intézet tudományos-oktatói tevékenységét.

A találkozón részt vett **Pacsay-Tomassich Orsolya**, a Magyar Diplomáciai Akadémia elnöke, **Bacsikai József**, Magyarország ungvári főkonzulja, ukrán részről **Volodimir Csubirko**, a Kárpátaljai Megyei Tanács elnöke, **dr. Zubánics László** történész, tanszékvezető, az UMDSZ elnöke.

**2023. június 8.** Ukrajna jegyzéket intézett az Európai Unióhoz, amelyben sürgette a Roszatom orosz nukleáris energetikai konszern magyarországi atomreaktor-építési projektjének felülvizsgálatát – közölte **Denisz Smihal** ukrán miniszterelnök a Telegramon.

**2023. június 8–11.** A Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztők Egyesülete 94. alkalommal rendezte meg a kortárs magyar irodalom legnagyobb szabadtéri eseményét, az Ünnepi Könyvhetet és 22. alkalommal a Gyermekkönyvnapokat. Ezúttal 160 kiállító 140 standon várta az érdeklődőket. Sajnos ebben az évben sem mutathatták be új könyveiket a Kárpátaljai Magyar Könyvkiadók, mivel a pavilonok több napos bérlése számukra csillagászati összegnek számít. Azonban több magyarországi kiadó számos kárpátaljai alkotó könyvét kiadta és forgalomba hozta a könyvhéten. Többek között **Matl Péter**, **Lengyel János**, **Gerzsenyi Gabriella**, **Fedák Anita** dedikálhatta új könyvét a kiadók pavilonja előtt, ahol a szerzőkkel **Dupka György** társaságában **Szalipszki Endre**, **Juhos-Kiss János**, **Csontos Márta**, **Horváth Júlia Borbála**, **Karácsonyi Zsolt**, **Zirig Árpád** is találkozott.

Megjelent:

**Gerzsenyi Gabriella:** *Három lábbal a földön.* Novellák. Nap Kiadó, Bp. 2023. Dedikálás június 10-én a Nap Kiadó 51-es pavilonjánál. Kísérő rendezvények: kötetbemutató június 6-án a Károlyi Palotában; beszélgetés június 10-én a Kettőspont Színházban (Ráday utca). FB: <https://fb.me/e/66Cua9Q7B>

**Lengyel János:** *Egy nap Firenzében.* Budapest, 2023. Dedikálás június 8–10-én a Rím Kiadó és a Magyar Múzsza 41/B. sz. pavilonjában.

**Fedák Anita:** *A babázó bábozó.* Kisprózai írások. Irodalmi Rádió, 2022. Dedikálás június 10-én az Irodalmi Rádió Vigadó téri 15. sz. pavilonjában.

**Fedinec Csilla; Rácz András; Romsics Ignác:** *Az orosz-ukrán konfliktus történelmi háttérrel.* Kocsis Kiadó Zrt. Bp. 2023. Kapható a Líra sátránál.

**2023. június 9.** Ünnepi díjátadó gála keretében hirdették ki a Magyar Írószövetség és a Méhes György – Nagy Elek Alapítvány meseíró pályázatának eredményét. A díjakat **Erős Kinga**, a Magyar Írószövetség elnöke, valamint **Sárkány-Nagy Erzsébet**, **Méhes György** lánya adták át a győzteseknek. A közel egymillió forint ösztöndíjazású pályázatot idén márciusban hirdették meg. Célja, hogy ösztönözze új magyar gyermekirodalmi művek születését, ugyanakkor felhívja a figyelmet Méhes György jelentős meseírói munkásságára. Az anonim pályázatra a szervezők április 30-ig várták a műveket azon alkotóktól, akik tagjai valamely anyaországi vagy határon túli reprezentatív írószervezetnek. A pályázatra 49 érvényes pályamű érkezett. Ezek közül a szakmai zsűri (**Erős Kinga**, a Magyar Írószövetség elnöke; **Rózsássy Barbara** József Attila-díjas költő; **Nagy Koppány Zsolt** József Attila-díjas író) javaslata alapján az alapítvány kuratóriuma választotta ki a három legjobbnak ítélt pályázatot. A díjazottak között két kárpátaljai író van. A pályázat győztese **Kertész Dávid** (*Hogyan tanultam meg mesélni*) lett. A második helyezést **Lőrincz P. Gabriella** (*A kályha és a kislány*) érte el.

**2023. június 9.** Kárpátalján tett látogatást **Szentkirályi Alexandra** kormányzóvivő. Látogatása kezdetén részt vett a P. Frangepán Katalin Gimnázium királyházi óvodájának ünnepélyes megnyitóján. Ezt követően Beregszászba érkezett, ahol a beregardói Perényi Kultúrkúriában megismerkedett a Tulipán Tanoda Magyar Népművészeti Iskola munkájával. A rendezvény kezdetén a kormányzóvivő és kísérete megtekintette a Tulipán Tanoda P. Frangepán Katalin Gimnázium Beregszászi Bázisóvodájában kihelyezett szakkörének előadásában az összetartozás táncát. Az óvodásokat **Szilágyiné Tóth Gabriella**, a Tanoda népi játék oktatója készítette fel. Ezt követően a jelenlévőket **Kepics Andzselika**, a Tulipán Tanoda igazgatója köszöntötte. Beszédet mondott **Szentkirályi Alexandra** kormányzóvivő, **Kardosné Gyurkó Katalin**, a Nagycsaládosok Országos Egyesületének elnöke, **Orosz Ildikó**, a Tulipán Tanodát alapító és támogató II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola elnök asszonya. A továbbiakban **Szentkirályi**

**Alexandra** átadta a *Miénk a város!* online játék nyertesének díját, a fejlesztőjátékokat és könyveket tartalmazó Csodasarkokat. A nyertesek minden évben a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség közreműködésével kapják meg az ajándékokat. Az idei évben Kárpátalja 15 intézményéből 17 diák vehette kézhez munkája gyümölcsét. Ezt követően a Tulipán Tanoda citerát tanuló növendékei, **Gajdos Dávid** és **Orosz Tamás Markó Veronika** felkészítő tanáruk kíséretében magyar népdalokat adtak elő. A rendezvény zárásaként **Pallagi Marianna**, a Pro Cultura Subcarpathica (PCS) civil szervezet igazgatója mutatta be a szervezet munkásságát, kiemelve, hogy a Perényi Kultúrkúria mellett, hogy helyszíne a Tulipán Tanoda oktatásának, teret ad a PCS kulturális, hagyományőrző programjainak is.

**2023. június 10. Szentkirályi Alexandra** kormányzó részét vett és beszédet mondott a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesülete (KMNE) tizedik alkalommal megrendezett gyermeknapján a Tiszacsomai Honfoglalási Emlékparkban. Elsőként a történelmi egyházak képviselői, **Zán Fábrián Sándor**, a Kárpátaljai Református Egyházkerület (KRE) püspöke, **Molnár János**, a Munkácsi Római Katolikus Egyházmegye püspöki helynöke, a Beregszászi Római Katolikus Egyházközség esperes-plébánosa, **Demkó Ferenc**, a Munkácsi Görögkatolikus Egyházmegye Beregszászi Magyar Esperesi Kerületének püspöki helynöke kérték Isten áldását a családokra. Az ünneplőket **Tarpai József**, a KMNE elnöke, **Szentkirályi Alexandra** kormányzó, **Kardosné Gyurkó Katalin**, a Nagycsaládosok Országos Egyesületének (NOE) köszöntötte. Ezt követően színházi előadás várta az érdeklődő fiatalokat. A Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház színészei Ursula Jones *A királykisasszony, akinek nem volt birodalma* című, gyerekeknek szóló előadását mutatta be a park mellett épülő lovardában. Délután a felnőttek fontos alkalomra gyűltek össze a lovardában, ahol tisztújító közgyűlésre került sor. A közgyűlés az elnöki beszámoló után szavazott, minek eredményeként ismét **Tarpai Józsefet** választotta a KMNE elnökének, akinek munkáját 12, szintén a gyűlésen megválasztott elnökségi tag segíti. A tisztújítást követően **Kész Margit** néprajzkutató, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola tanára az emlékpark látogatóközpontjában érdekes tárlatvezetést tartott *Árpád vezér nyomdokain – időutazás a honfoglalás korába* címmel. A KMNE jubileumi gyermeknapját táncház zárta.

**2023. június 10.** Az ukrán parlament jóváhagyta a törvénytervezetet, amely 2024. szeptember 1-jéig elhalasztja az ukrán nyelvre történő átállást azokban az iskolákban, ahol az oktatás valamelyik Európai Unió ország nyelvén folyik – [írja az Ukrajinszka Pravda](#) hírportál. A jogszabály értelmében: „Ukraina azon nemzeti kisebbségeihez tartozó személyek, akiknek nyelve az Európai Unió hivatalos nyelve is, és akik 2018. szeptember 1-je előtt kezdték meg az általános és középfokú oktatást az adott nemzeti kisebbség nyelvén, 2024. szeptember 1-jéig továbbra is az e törvény hatályba lépése előtti szabályok szerint részesülnek ilyen oktatásban, az ukrán nyelven oktatott tantárgyak számának fokozatos növelésével”. Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy az oktatási intézményeknek idén szeptemberben nem kell átállniuk az ukrán nyelvű tanításra. Korábban az átállásra szánt átmeneti időszakot 2023. szeptember 1-jéig hosszabbították meg.

**2023. június 10.** Megjelent az *Egyszer minden eljön* – A KMI 12 program szerzőinek 2023. évi antológiája **Luzsicza István** szerkesztésében. A PKÜ Kárpát-medencei Programirodájának fő küldetése a kortárs magyar szépirodalom megismertetése és népszerűsítése határon innen és túl. Évente 12 hazai és Kárpát-medencei költőt, író, szakmailag már elismert, illetve pályakezdő tehetséget mutatnak be, gazdag ízelítőt adván életművükből. Idei 12 szerző között van a beregszászi **Shrek Tímea** novellista.

**2023. június 11. Volodimir Zelenszkij** ukrán elnök aláírta azt a törvényt, amelynek alapján ezentúl nem május 9-én, hanem május 8-án ünneplik Ukrajnában a második világháborúban a nácizmus felett aratott győzelem napját és emlékeznek meg az 1939–1945 közötti időszak áldozatairól – derül ki az ukrán parlament hivatalos honlapján megjelent dokumentumból, amelyet az *Ukrajinszka Pravda* hírportál idézett.

**2023. június 11.** Úrnapi szentmisére gyűltek össze a Tiszabökényi Egyházközség hívei, Krisztus Szent Testének és Vérének ünnepén. A hagyományt követve a virágszőnyeggel, virágból kialakított szimbólumokkal feldíszített Árpád-házi Szent Erzsébet templomban a

szentmisét **Weinrauch Mórió** ferences atya, plébániai kormányzó mutatta be. Az úrnapi körmenetben az elsőáldozók rózsaszirmok hintésével készítették elő az Oltáriszentség útját. Itt is négy oltárt állítottak, a stációknál Evangéliumot olvastak és azokért is imádkoztak, akiket a négy égtáj felé osztott áldás akaratlanul is elér. A virágszőnyeg készítői: **Tatár Viktória, Várad Erika, Várad Dóra, Kovály Csilla, Makár Szilvia, Lakatos Izabella.**

**2023. június 12.** Megtartották az MMA Irodalmi Tagozatának soron következő *Élőfolyóirat* estjét, amelyen ezúttal a *Trianoni Szemle* mutatkozott be az MMA irodaházában. Köszöntőt mondott: **Vári Fábrián László** Kossuth-, József Attila-, Bethlen Gábor- és Arany János-díjas, babérkoszorús költő, író, a tagozat vezetője. Közreműködött: **Szidiropulosz Archimédesz** főszerkesztő, **Kolczonay Katalin** olvasószerkesztő, **dr. Medvigy Endre, Domonkos László, Sipos Endre**, a *Trianoni Szemle* folyóirat szerkesztői, a szerzők, előadóművészek.

**2023. június 12.** Utolsó útjára kísérték **Sebestyén Lászlót** – közölte **Babják Zoltán**, Beregszász polgármestere Facebook-oldalán. A fiatal katona a városi központi temetőben nyugszik. Sebestyén László 1998-ban született. A fronton segédlövészként szolgált. A Donyeck megyei Rozdolivka közelében halt meg.

**2023. június 12.** Az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség netfelületén (nyers fordításban) közzétette a Velencei Bizottság nyilvánoságra hozott ajánlásainak összefoglalóját:

„78. A Velencei Bizottság üdvözli a nemzeti kisebbségekről szóló régóta várt új törvény elfogadását, amely a nemzetközi normákkal összhangban számos garanciát nyújt. Az ezen szabványoknak való teljes megfelelés biztosítása érdekében azonban az említett törvény számos rendelkezését felül kell vizsgálni.

79. A Velencei Bizottság ezért a következő fő ajánlásokat teszi a nemzeti kisebbségekről (közösségekről) szóló törvénnyel kapcsolatban:

A. A kisebbségi nyelvű rendezvények szervezésének jogát minden személyre ki kell terjeszteni (10. cikk (3) bekezdés);

B. Meg kell szüntetni a 10. cikk (3) bekezdésében foglalt azon kötelezettséget, hogy a látogatók (nézők) kérésére biztosítsák a nyilvános eseményekről szóló információk ukrán nyelvű tolmácsolását, vagy legalább az arányosság elvének figyelembevételével gondolják újra azt;

C. Az arányosság elvének megfelelően gondolják újra a könyvkiadással és a könyvesboltokkal kapcsolatos kötelezettségeket (10. cikk (5) bekezdés);

D. Nagyobb jogbiztonság adjanak a hivatalos feliratok (10. cikk (7) bekezdése) és az általános információk (10. cikk (bekezdése) kisebbségi nyelvre történő lefordításának lehetőségét illetően;

E. A 10. cikk (10) bekezdésének felülvizsgálata azáltal, hogy magában a törvényben rögzíti a módszertan elfogadásának kritériumait, annak érdekében, hogy a Nemzeti Kisebbségekről Szóló Keretegyezmény 10. cikkével és az Ukrajna által ratifikált kötelezettségvállalásokkal összhangban biztosítsák a kisebbségi nyelvek használatát a közigazgatási hatóságokkal való érintkezésben a Regionális vagy kisebbségi nyelvek Chartája 10. cikkének (2) bekezdése és 10. cikkének (4) bekezdése alapján;

80. Ezen túlmenően a Velencei Bizottság a következő ajánlásokat fogalmazza meg más, általa már értékelt törvényekkel kapcsolatban, amelyekre a nemzeti kisebbségekről (közösségekről) szóló törvény kifejezetten vagy hallgatólagosan hivatkozik:

F. A Velencei Bizottság korábbi véleményeinek fényében a kisebbségi nyelvhasználat szabadságát korlátozó és a kisebbségi nyelvek eltérő bánásmódját korlátozó egyéb törvények rendelkezéseit újragondolni; (lásd azonban még a 41. bekezdés utolsó mondatát, indokoltnak

ítelve a hadiállapot lejártáig tartó átmeneti időszakot az uniós és az EU-n kívüli kisebbségi nyelvek eltérő kezelését tartalmazó egyedi rendelkezések módosítására);

G. A kisebbségi nyelvű tömegtájékoztatási eszközökhöz való hozzáférés jogának biztosítása (10. cikk (4.) bekezdés) az államnyelvről szóló törvény záró és átmeneti rendelkezéseinek 7. pont 24. c) pontjában előírt kvóták megszüntetésével – Ukrajna „A médiáról” szóló, 2022. december 13-i törvényének 40. cikke;

H. A kisebbségi nyelvű iskolarendszer fokozatos átalakításának további elhalasztása és újragondolása a Velencei Bizottság 2017. évi véleményének tükrében.

81. A vélemény szövegében további ajánlások találhatók.”

**2023. június 12.** A Beregszászi Járási Málta Szeretetszolgálatnál a háború kezdete óta a magyarországi és más országokból érkező felajánlásoknak köszönhetően eddig több ezer tonna segélyt fogadtak, amelyeket folyamatosan továbbítanak Kárpátalja, valamint belső Ukrajna településeire. A Nova Kahovka-i vízerőművet ért támadást követően a segélyszervezet azonnal reagált. Első szállítmányukat a múlt héten indították útnak a Beregszászi Járási Katonai Közigazgatás közreműködésével, majd partner szervezetükkel, a Kárpátaljai Határmenti Önkormányzatok Társulásával (KHÖT) újabb szállítmányok célba juttatását tűzték ki célul. Ezek közül az elsőt szombaton kora este indították útnak. A KHÖT aktív kapcsolatot ápol más jótékonyági és koordinációs stábokkal, így rövid időn belül sikerült megszervezni a szállítást a bajbajutottak számára. A zsitomiri székhelyű Bohdan Kicak jótékonyági alapítványt a háború kirobbanását követően hozták létre azért, hogy a Közép-Ukrajnába érkező menekülteknek segítséget tudjanak nyújtani. A jótékonyági alapítványnak korábban is voltak már kárpátaljai kapcsolatai, viszont először dolgoztak együtt a Máltai Szeretetszolgálattal és a KHÖT-tel.

**2023. június 12.** A Kárpátaljai Református Egyháznál kiemelten foglalkoznak a fiatalokkal. Számukra évtizedek óta tartanak konfirmandus táborokat, a kisebbek számára pedig gyermekheteket. Viszont a két korcsoport között kevesebb figyelmet kaptak a 6–7. osztályos tanulók. Erre próbált megoldást adni a Máramaros-Ugocsa Református Egyházmegye, amikor megszervezte az első hittanos kalandnapot a Tiszapéterfalvi Református Líceumban. A kalandnap nyitó áhítatán **Hunyadi Attila**, az egyházmegye esperese helyezte Isten igéjét a fiatalokra, kiemelve, hogy minden nehézség között velünk a megtartónk.

**2023. június 13.** Királyházán a magyar kormány közel 25 millió forintos támogatásával felújított magyar óvodát adott át **Szentkirályi Alexandra** kormányzóvivő. Az óvoda a P. Frangepán Katalin Gimnázium kilencedik egységeként kezdi majd meg munkáját, ezzel törlesztve egy több mint százéves „adósságot” a település szórvány magyar közösségénél. Az óvoda épületének felújítását a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség (KMPSZ) 2021-ben kezdte el, miután megvásárolták az egykori református parókiát. Az ünnepélyes megnyitón jelen volt és köszöntőbeszédet mondott **Orosz Ildikó**, a KMPSZ elnöke, **Tarasz Zadorozsnij**, a Királyházai kistérség alpolgármestere. **Peleskei Béla**, Máramaros-Ugocsa Református Egyházmegye lelkészi főjegyzője mondott áldást az intézmény dolgozóira és növendékeire, ahol majd 15 fős vegyes korosztályú óvodai csoporttal kezdik meg az oktatást. Egy évvel ezelőtt pedig a Tulipán Tanoda Népművészeti Iskola kihelyezett szakköre is megkezdte működését a településen, akik hegedűjátéka színesítette az átadó ünnepséget.

**2023. június 13.** A Kárpátaljai Megyei Tanács képviselői megtartották a soron következő ülésüket, amely során kitüntetést nyújtottak át tizenkét kárpátaljai katonának. Az ülésen a megyei képviselők a *Nemzetbiztonság megerősítésének biztosításáról a köz- és vallási szervezetek tevékenysége körében Kárpátalja területén* című témakörben is döntöttek. Így megtiltották az Oroszországi Föderációval kapcsolatos vallási, felekezeti, civil és más jellegű egyesületek tevékenységét.

**2023. június 13.** Újabb adománycsomagot juttattak el magyar civilek az ukrán hadsereg 68. „Kárpátaljai Sárkányok” önálló területvédelmi zászlóaljának és más ukrainai szervezeteknek – írja

a HVG. A Kárpátaljai Sárkányellátó néven ismert csoport eddig 66,5 millió forintnyi tárgyi adományt szállított ki hét csomagban Sandor Fegyiréknek, a hozzájuk eddig beérkezett adományok összege meghaladja a 82 millió forintot. A kezdeményezést 2022 novemberében indította néhány magánszemély, akiknek Fegyirék listát küldenek a kért eszközökről. A vásárláshoz a Sárkányellátó adományokat gyűjt, a beérkezett pénzből pedig pontosan azt vásárolja meg, amit a frontról kértek.

**2023. június 14.** Külhoni magyar Kossuth-díjas művészekről készült fotókiállítással nyílt meg a Magyarság Háza Galéria Budapest belvárosában. A külhoni Kossuth-díjas művészeket bemutató tárlat – akik közül négyen személyesen is jelen voltak: **Vári Fábián László, Dráfi Mátyás, Boráros Imre** és **Szarka Gyula** – a budapestiek és a távolabbról érkező látogatók számára is bemutatja azt, hogy hogy mit jelent határon túli magyarként megtalálni az élethivatást.

**2023. június 14.** Júniusban zárult a Nagyberegi Tájház tavaszi programsorozata. A Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet tartalmas és izgalmas foglalkozásokat valósított meg a félév során. A szervezők 15 alkalmat hirdettek meg 2023 első felére. A jelentkezők magas száma miatt azonban 19 foglalkozást szerveztek, amelyekre 24 iskolás csoport látogatott el. Ez idő alatt a programoknak összesen 707 résztvevője volt. A látogatók Nagybereg, Beregszász, Gut, Dercen, Mezőkaszony, Csonkapapi, Bátyú, Mezővári, Halábor, Harangláb, Beregdéda és Beregújfalú településekről érkeztek. A célcsoport az iskolás és főiskolás korosztály volt.

**2023. június 14–15.** Idén újra megszervezték a Viski Népzenei és Néptánc-tábort. A program immáron tizenhárom éve segíti a felső-Tisza-vidéki szórványmagyarok identitásának megőrzését a hagyományok által. **Takács Zsuzsanna**, a tábor főszervezőjének közlése szerint az erdélyi muzsikosok mellett a viski származású **Pál Lajos**, Magyarország érdemes művésze, népzeneész foglalkozott a harmonikásokkal, míg **Pál Eszter** népdalénekes, a népművészet ifjú mestere az énekes pacsirtákat oktatta. A gála egyben a Viski Folkműhely évzáró eseménye is volt, így a folkműhely diákjai számot adtak az elmúlt évben tanult tájegységek táncairól és muzsikájáról is.

**2023. június 14.** A KMKSZ elnökségének nyilatkozata a Velencei Bizottságnak az ukrajnai kisebbségi törvényre vonatkozó véleményével kapcsolatban:

„A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség pozitívan értékeli, hogy annak ellenére, hogy az ukrajnai hatóságok nem kértek előzetes normakontrollt a kisebbségi törvény vonatkozásában, a Velencei Bizottság megvizsgálta annak megfelelését az európai és nemzetközi kisebbségvédelmi normáknak.

A Bizottság megállapította, hogy a törvény pozitívumainak ellenére sem felel meg Ukrajna nemzetközi kötelezettségvállalásainak, illetve az európai kisebbségvédelmi elvárásoknak sem. A dokumentum rámutat arra, hogy a kisebbségek jogainak biztosítása terén elengedhetetlen az oktatási és nyelvhasználati jogok megfelelő szintű biztosítása, ám ezen a téren nem került sor a Bizottság által korábban szorgalmazott korrekciókra.

A KMKSZ üdvözi, hogy az ukrán parlament a Velencei Bizottság véleményével összhangban egy évvel elhalasztotta az oktatási törvény 7. cikkelyének teljeskörű érvényesítését, ugyanakkor felhívja a figyelmet arra, hogy ez a probléma megoldásának elodázását jelenti csupán, s annak megnyugtató rendezéséhez a kisebbségekre vonatkozó jogszabályok további módosítása szükséges, mindenekelőtt a Bizottság ajánlásainak teljeskörű érvényesítése.

Ungvár, 2023. június 14.”

**2023. június 15.** A Kárpátaljai Megyei Katonai Közigazgatási Hivatal két Franciaországból érkezett autóbust adott a Nagydobronyi kistérség tulajdonába. Ezenkívül egy autóbusz a megyei adminisztráció közbenjárásával Magyarországról érkezett a múlt héten.

**2023. június 15.** Az orosz–ukrán háború 474. napján a honlapunkon olvasható a 2002-ben újraindított *Együtt* című irodalmi-művészeti-humán tudományok-kultúra folyóiratunk 2023/2.

száma. Akárcsak a 2023/1. sz., ez is nyomtatásra vár, mert sajnos máig nem kaptuk meg az NKA tavalyi támogatását sem. Erős embereket formáló nehéz időket élünk. Vajon meddig? [https://kmmi.org.ua/.../fol.../egyutt/2023/egyutt\\_2023\\_2.pdf](https://kmmi.org.ua/.../fol.../egyutt/2023/egyutt_2023_2.pdf)

Borító: [https://kmmi.org.ua/.../2023/egyutt\\_2023\\_2%20borito.pdf](https://kmmi.org.ua/.../2023/egyutt_2023_2%20borito.pdf)

A lapszám szerzőitől:

MARCSÁK GERGELY –1990 (Beregszász): Szégyenpiac nagycsütörtökön (vers);

SHREK TÍMEA – 1989 (Beregszász): Menekültek; Információs háború; Hála és útmutatás (naplójegyzetek);

FÜZESI MAGDA – 1952 (Nagybereg–Sülysáp): A kis sikátor balladája (vers);

VÁRI FÁBIÁN LÁSZLÓ - 1951 (Mezővári–Nyíregyháza): Petőfi Győrbe készül; Napfelkelte (versek);

KOSZTYÚ KATALIN – 1989 (Tiszacsoma): Viharmanók (mese);

KARÁCSONYI ZSOLT – 1977 (Kolozsvár): Belső tízezer (regényrészlet);

LÉVAI ALIZ MÁRIA – 2002 (Bótrágy): A megsemmisülés biciklijé; Kettő bennem az én; Kettős elmúlás (versek);

SZ. KÁRPÁTHY KATA – 1999 (Beregszász): In memoriam Örkény István (kisprózák);

LENGYEL JÁNOS – 1973 (Beregszász–Budapest): Jenciklopédia (regényrészletek);

CSONTOS MÁRTA – 1951 (szeged): Színháték az embertelenségben; Panaszkönyvi bejegyzés (versek);

VÁRI FÁBIÁN LÁSZLÓ: Az időn kívüli pillanat (Ágh István 85 éves);

ÁGH ISTVÁN – 1943 (Budapest): Olyan messze Munkács vára;

KOVÁCS SÁNDOR – 1954 (Eszeny–Budapest): Ungvár hányatott sorsú magyar emlékei III. (honismereti tanulmány);

SZABÓ ESZTER IDA – (Beregszász–Sárospatak): „... élni rádiózás nélkül” – Horváth Anna (1924–2005) beregszászi művész életútja III.;

ADAMCZYK KATALIN: Szerelmi mágia Kárpátalján a magyarok és az ukránok hiedelemvilágában (tanulmány);

DUPKA GYÖRGY – 1952 (Tiszabökény–Budapest): „Én Istenem, a keresztet vállainkról vedd le!” Tragikus sorsú kárpátaljai GUIAG-elítéltek, mártírok panteonja (adattára) 1944–1970 (tanulmány, 8. rész);

DUPKA GYÖRGY: Kárpátaljai kultúrkrónika, új könyvek;

Lapszámunkat KUTASI CSABA – 1998 (Péterfalva) grafikáival illusztráltuk.

A hátsó borítón ÁGH ISTVÁN *A parlamentnél* című versét közöljük.

**2023. június 15.** A *Magyarok határon innen és túl* címmel meghirdetett eseménynek a Csányi5 Erzsébetvárosi Zsidó Történeti Tár adott otthont. A nagy érdeklődést kiváltó eseményt **Horn Gábor**, a Republikon Alapítvány kuratóriumi elnöke nyitotta meg. A határon túli magyarság aktuális problémáiról bevezető előadást tartott **Bárdi Nándor** történész. Az *Egy nemzet, több ország – a nemzetpolitika irányai* című első panelbeszélgetésen **Hiller István** korábbi kulturális és oktatási miniszter és **Semjén Zsolt** miniszterelnök-helyettes, nemzetpolitikáért felelős miniszter vett részt. A második panelbeszélgetésen a *Határátlépések – hol a legjobb magyarnak lenni?* témakörben a felkért vendégekkel: **Dupka Györggyel**, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet igazgatójával, **Kerekes Vica** színésznővel, **Ravasz Ábel** szociológussal, **Szerbhorváth György** szociológussal és **Tompa Andrea** íróval, színikritikussal **Szöllősi Györgyi** beszélgetett.

**2023. június 16.** Az ungvári Bercsényi katonai temetőben szakszerű temetőgondozást valósított meg az anyaországi **Hangácsi István** elnök vezette Vigyázók Had- és Kultúrtörténeti Egyesület. Miután a beregszászi katonai parcellát felújították, fontosnak tartották a II. világháborúban az ungvári katonai kórházban elhunyt 114 magyar honvéd sírjának karbantartását is, amelynek felavatására 2004. október 8-án került sor. Ennek szervezésében a Szolyvai Emlékparkbizottság tagjai **Dupka György** felelős titkárt vezetésével szintén közreműködtek. Arra is futotta idejükből, hogy az első világháborús katonák sírkertjét is rendbe hozzák. A temetőben összesen ezer I. világháborús áldozat nyugszik 14 országból.

**2023. június 16.** Betiltották az éttermekben a rendezvények, partik szervezését és az orosz zenék hallgatását a Perecsenyi kistérségben. A hírt **Ivan Pohoriljak**, a kistérség vezetője osztotta meg hivatalos oldalán. **Ivan Pohoriljak** elmondta, hogy a tilalom a hadiállapot végéig lesz érvényben. Az emberek többsége a kistérségben támogatta a döntést, azonban voltak olyanok is, akik nemtetszésüket fejezték ki. Kárpátalján mai napig sok fiatal hallgat orosz zenét, ami néhány személy szerint nem tükrözi az ukrán hagyományokat.

**2023. június 16.** Megjelent a *Határtalan magyar irodalom 3. Az identitás kánonjai*. Az Anyanyelvápolók Szövetsége és a Magyar Napló Kiadó 2021. évi konferenciájának előadásai. Badacsonytomaj, 2021. szeptember 23–25. Szerkesztette Jánosi Zoltán. Magyar Napló, Írott Szó Alapítvány, Budapest, 2023. A Szili Katalin védnöksége alatt lezajlott harmadik rendezvényen a megcélzott témáról: az irodalmi kánonok és az ehhez kapcsolódó altémák köréről számos, határokon kívüli és belüli magyar író, költő, műfordító, nyelvész, irodalom- és kultúrtörténész, néprajzkutató, tanár és szerkesztő nyilatkozott meg értékudatosítóan (Szili Katalin, Szentmártoni János, Jánosi Zoltán, Árkossy István, Molnár Zsolt, Horváth Júlia Borbála, Kelemen Mária, Moritz László, Kovács katáng Ferenc, Sárközy Péter, Bertha Csilla, Dobsai Gabriella, Zékány Krisztina, Bertha Zoltán, Márkus Béla, Csapody Miklós, Muzsnay Árpád, Cseke Péter, Cs. Nagy Ibolya, Medgyessy Éva, Máté László, Dupka György, Vári Fábrián László, Fábrián László). A Kárpát-medencei magyar lét és a nyugati diaszpóra képviselőinek a kánonokhoz és egyes képviselőikhez fűződő gondolatai e kiadványban foghatók kézbe. A könyvben a nyelvi, irodalmi és kulturális megmaradás szolgálatának hite és hűsége szólítja meg az olvasót.

Kárpátalját három tanulmányíró képviseli: Zékány Krisztina: *„Jó szóval oktasd, játszani is engedd szép, komoly fiadat!” Az irodalom szeretetére való nevelés a körülmények szorításában*; Dupka György: *Magyar lágerirodalom Kárpátalján: szovjet fogságban, malenkij roboton, a Gulágon keletkezett lágerversek, írások (1944–1965)*; Vári Fábrián László: *Kit elűztek Ninivéből. S. Benedek (1946–2009) pályaképe*.

**2023. június 14–20.** Észtországban, Tallinnban tartotta ülését az Európai Egyházak Konferenciája, a CEC. A találkozó mottója: *Isten áldása alatt – a jövőt alakítva*. A Kárpátaljai Református Egyházat főtiszteletű **Zán Fábrián Sándor** püspök úr képviselte. Az Európai Egyházak közössége 1959-ben jött létre, hogy munkálja a békét. Jelenleg mintegy 380 millió európaiat fog össze, 114 európai tagegyháza több mint 40 nemzeti egyházat, szervezetet kapcsol össze.

**2023. június 18.** A Tiszaújlaki Görögkatolikus Egyházközség 18 hittanosa járult első szentáldozáshoz a vasárnapi szent liturgia keretében. Szentbeszédet mondott **Egressy Márton**, az egyházközség áldozópapja. A szertartás további részében az elsőáldozók

részesülhettek is az Eucharisziában, majd a szent liturgia végén verses-énekes köszöntésben adtak hálát azért, hogy megtehették a hitbéli fejlődés ezen jelentős lépését.

**2023. június 20.** Több éves kihagyás után idén 18. alkalommal rendezték meg a kárpátaljai református kórusok találkozóját. A rendezvénynek az ungvári református templom adott otthont. Az egész napos programban vidékünk közel 20 énekkara vett részt. A kórustalálkozó a résztvevők közös produkciójával, az összevont református énekkar előadásával fejeződött be.

**2023. június 20–21.** Közel félezer kárpátaljai gyermekkel nyitotta meg kapuit a XXVII. Kárpátaljai Népzenei, Néptánc- és Kézművestábor, amelynek idén második alkalommal biztosít helyet a Rákóczi Tábor Sátoraljaújhelyen. A tábor során most is a Magyar Állami Népi Együttes művészei, valamint Szalonna és Bandája oktatja az ifjú néptáncos és népzeneispalántákat. A program nyitórendezvényeként került sor a XVI. Kárpátaljai Népzeneészek és Néptáncosok Találkozójára. Méltatta a tábor jelentőségét mások mellett **Pál Katalin**, a Hagyományok Háza Hálózat – Kárpátalja, valamint a tábor vezetője, **Bacsikai József** ungvári magyar főkonzul, **Csáky Csongor**, a Rákóczi Szövetség elnöke. A gálaesten a 15 kárpátaljai műhely táncegyüttese és zenészei mutakoztak be.

**2023. június 20.** Megjelent a lista Kárpátalja legbefolyásosabb embereiről. A készítők elmondták, hogy az idei névsor sokban különbözik az eddigiektől, különleges, hiszen új neveket, napjaink új hőseit tartalmazza, emellett pedig új trendekről, új prioritásokról beszél. A 100 főt bemutató listán megtalálhatjuk többek között **Dmitro Liszjukot**, a 128-as kárpátaljai dandár parancsnokát, **Fegyir Sándor** professzort, aki a háború első napjaiban fegyvert ragadt, **Viktor Mikitát**, a megyei adminisztráció vezetőjét, **Ivan Iszajovics** első kárpátaljai káplánt. Ezenkívül magyar közösségünk képviselői is szerepelnek a listán: **Rezes József**, **Zán Fábián Sándor**, **Babják Zoltán**, **Zubánics László és Troski Viktor**.

**2023. június 20.** A kárpátaljai származású **Fedák Anita** *A babázó bábozó* c. novellás kötetével harmadik lett a sikerlistán, akinek a 94. Ünnepi Könyvhéten megvásárolták a könyvét az Irodalmi Rádió pavilonjában.

**2023. június 20.** Nyomdába került, a KMMI honlapján is olvasható a kárpátaljai magyarlakta települések sorában Tiszabökényről az első honismereti olvasókönyv a fiataloknak és felnőtteknek. Címe: *Szülőföldünk, Tiszabökény és környéke. Honismereti olvasókönyv és munkafüzet.* Összeállította: **dr. Dupka György**, **dr. Zékány Krisztina**. Lektorálta: **dr. Zubánics László**. Fotók, archív felvételek, dokumentummásolatok: **Fuchs Andrea**. Kárpátaljai Magyar Könyvek 302. Intermix Kiadó–KMMI, Ungvár–Budapest, 2023.

Tartalom-1: [https://kmmi.org.ua/.../books/books-pdf/2022/Bokeny\\_1-78.pdf](https://kmmi.org.ua/.../books/books-pdf/2022/Bokeny_1-78.pdf)

Tartalom-2: [https://kmmi.org.ua/.../books-pdf/2022/Bokeny\\_79-165.pdf](https://kmmi.org.ua/.../books-pdf/2022/Bokeny_79-165.pdf)

Borító: [https://kmmi.org.ua/.../books-pdf/2022/Bokeny\\_borito.pdf](https://kmmi.org.ua/.../books-pdf/2022/Bokeny_borito.pdf)

Ez a honismereti olvasókönyv abban segíti a szeretett szülőföld iránt érdeklődő tiszabökényi tanárokat, iskolásokat, fiatalokat, hogy megismerjék az ezredéves múltú Tiszabökény földrajzi, természeti viszonyait, történelmi múltját. A honismereti olvasókönyv fő célja, hogy Tiszabökény földrajzi, természeti szépségeinek felfedezése, elődeink küzdelmes élete, szorgos munkájuk tisztelete tovább erősítse az olvasóban a szülőföld szeretetét. A honismereti olvasókönyv és munkafüzet hivatalos bemutatójára szeptember folyamán kerül sor Tiszabökényben a helyi tanintézetben.

**2023. június 20.** A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (II. RF KMF) gazdaságtudományi szakfolyóiratát a B kategóriás ukrain szakfolyóiratok közé sorolták. A Számvitel és Auditálás Tanszék által működtetett *Acta Academiae Beregsasiensis, Economics* folyóirat 2023. június 20-tól erősíti az ukrain B kategóriás periodikák sorát.

**2023. június 21.** A Beregszászi kistérségben a Máltai Szeretetszolgálattal együttműködve több mint egy éve indult be pilot projektként a szociáliskártya-rendszer, aminek köszönhetően a beérkező támogatásokat egységesen és igazságosan tudják elosztani mind a menekültek, mind a helyi lakosok körében.

**2023. június 23. – július 1.** Kisvárdán megrendezték a Magyar Színházak 35. Fesztiválját, amelynek keretében 3 helyszínen 25 előadást tűztek műsorra. A beregszászi székhelyű Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház a zsinagógában adta elő *A helység kalapácsa* című darabját **Vidnyánszky Attila** rendezésében. Az előadás nagy közönségsikert aratott.

**2023. június 24.** A belső menekültek több mint 30 százaléka Kárpátalján tervez maradni: százezer emberről van szó. Erről tanúskodnak a megyei katonai adminisztráció felkérésére készült szociológiai felmérés adatai. A lakóhelyüket elhagyni kényszerült menekültek lakhatásáról, ellátásáról és foglalkoztatásáról tartottak koordinációs ülést a Bátyúi kistérségben **Petro Dobromiljszkij**, az OVA helyettes vezetőjének elnökletével.

**2023. június 26.** A Momentum Doctorandus kárpátaljai magyar doktorandusz szervezet tudományos fórumot szervezett a beregszászi Parisel cukrászdában. A tanácskozást **dr. Kovály Katalin**, a Momentum Doctorandus tiszteletbeli elnöke nyitotta meg. Az első előadást **dr. Molnár D. István** és **dr. Pallay Katalin**, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola bázisán működő Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpontjának kutatói tartották. Az *orosz–ukrán háború menekültjei a Beregszászi járásban: háttér, kihívások, jövőtervek* című előadásukban rávilágítottak a háború során bekövetkező demográfiai változásokra, s bemutatták a Beregszászi járásban tartózkodó belső-ukrajnai menekültek körében végzett kutatás eredményeit. A második előadás **dr. Kovály Katalin** és **dr. Erőss Ágnes** a Csillagászati és Földtudományi Kutatóközpont, Földrajztudományi Intézet kutatóinak eredményeit foglalta össze. Kutatásukban arra keresték a választ, hogy a kárpátaljai nők hogyan élik meg a háborús hétköznapokat, hogyan viszonyulnak a férfiak távollétében a megsokasodó feladatokhoz és milyen reziliens válaszokat adnak ezekre a kihívásokra. A rendezvény a kutatási eredmények megvitatásával, kötetlen beszélgetéssel zárult.

**2023. június 26.** Honfoglaló őseinkre emlékeztek a Tiszacsomai Honfoglalási Emlékparkban. Ünnepi beszédet mondott **Bacska József** ungvári magyar főkonzul, **Sin József**, a KMKSZ Beregszászi Középszintű Szervezetének elnöke, **Bakancsos László** helyi lakos, a Magyar Ezüst Érdemkereszt kitüntetettje is. A köszöntőket követően **Demkó Ferenc**, a Munkácsi Görögkatolikus Egyházmegye Beregszászi Magyar Esperesi Kerületének püspöki helynöke kérte Isten áldását kérte a megemlékezésre és az egybegyűltekre. A kulturális program végén a jelenlévők elhelyezték az emlékezés koszorúját a park közepén álló emlékműnél, valamint Árpád vezér és Szent István király szobrának talapzatánál.

**2023. június 26.** *Szolgálattevők reménysége* címmel szervezett hálaadó csendesdélutánt a Kárpátaljai Református Egyházkerület (KRE). Az alkalomnak a nagypaládi református templom adott otthont. A KRE megalakulásának 100. évfordulójának méltatása keretein belül tartott rendhagyó hálaadó istentiszteleten az egyház misszióvezetői számoltak be az elmúlt 30 év eredményeiről. Beszédet mondott **Margitics János**, a beregszászi református gyülekezet lelkipásztora, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola ifjúsági gyülekezetének vezető lelkésze, **Barta Attila**, a több mint 20 éve megalakult Kárpátaljai Református Ifjúsági Szervezet elnöke, **Menyhárt István**, Mezővári lelkipásztora, **Balogh Sándor**, a nagydobronyi, tiszáágteleki és dimicsői cigány gyülekezet missziós lelkésze.

**2023. június 27.** A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola a kárpátaljai magyar oktatás érdekében új líceumhálózatot hozott létre, amelynek célja, hogy a diákok a 9. osztály elvégzése után az anyanyelvükön tudjanak továbbtanulni. A Kárpátaljai Magyar Líceum szeptembertől öt helyszínen várja a diákokat: Beregszászban, Nagydobronyban, Kisgejőcön, Nagyszőlősön és Tiszapéterfalván. **Kóré Dóra**, a líceum igazgatója elmondta, hogy a diákok több mint 30 szakirány közül választhatnak. Lehetőség lesz kollégium igénylésére vagy a beutazás megszervezésére, továbbá a tanulók részére az ösztöndíj is biztosított.

**2023. június 27.** Átadásra került egy DJI Mavic Enterprise 3T típusú drón, amelyet a Nagydobronyi kistérség önkormányzata vásárolt helyi költségvetésből 238 500 hrvnyva értékben Ukrajna Fegyveres Erői számára. A hírt az önkormányzat Facebook-oldalán tették közzé.

**2023. június 27. Dupka György,** az Intermix Kiadó vezetője **Szlucky Évának,** a Kárpátaljai Területi Könyvtár Idegen Nyelvű Dokumentumok Osztálya vezetőjének egy csomag könyvet adott át. A kiadó fontosnak tartja, hogy a *Kárpátaljai Magyar Könyvek* sorozata újabb példányaival gyarapítsa ennek a könyvtárnak is az állományát. A háború miatt ez az intézmény is katasztrofális helyzetbe került. Csak ritkán jutnak hozzá új magyar könyvekhez. Sajnálják, hogy megszűnt a könyvtárat tápláló anyaországi Márai-program.

**2023. június 27. Fegyir Sándor** megyei képviselő, a legendás „lövészárkok professzora” kezdeményezésére felavatásra került a *Prágai tavasz* emlékmű Ungváron, amely a repedésnek indult szovjet vasfüggönnyt is szimbolizálja. A történelmi eseményre jól emlékeznek az ungváriak is, hiszen a mozgalom elfojtására Prága irányába többek között Ungvárról indították el a tankok hadoszlopát, hogy eltiporja az elégedetlenkedők országos mozgalmát, amely a szocialista rendszer összeomlásához vezetett volna. Az eseményen többek között jelen volt **Volodimir Csubirko,** a megyei tanács elnöke, **Bohdan Andrijiv,** Ungvár polgármestere, **Vida László,** Magyarország Ungvári Főkonzulátusának első beosztott konzulja, **Ivan Latko,** a Tomáš Masaryk ungvári klub elnöke, **Dupka György,** a MÉKK elnöke, **Meskó János,** a Szolyvai Emlékparkbizottság és az UMDSZ ungvári vezetőségének tagja. Az alkotást **Roman Murnyik** szobrász „álmodta vasba”, s számos magánszemély támogatta a megvalósítását. A helyszín is szimbolikus, mivel az 1956-os magyar forradalom emlékjele mellett kapott helyet.

**2023. június 27.** A munkácsi vármúzeum korlátozott hozzáféréssel ismét megnyitotta kapuit. **Mihajlo Beleanics** igazgató közlése szerint a több mint 85 ezer ide látogató turista közül mintegy 39 ezer jegyzett érdeklődő tekintette meg a sztálinizmus kárpátaljai áldozatainak állandó emlékkiállítását, amelynek tulajdonosa a Szolyvai Emlékparkbizottság. Ezúttal egy-egy olyan ukrán és magyar zászlóval bővült az állandó kiállítás anyaga, amelyre a „Kárpátaljai Sárkányok”, és a „Kárpátaljai kurucok” fronton harcoló (a 7080 tábor számú, 101. kárpátaljai területvédelmi külön dandár, a 68. területvédelmi zászlóalj) egységeinek ukrán, magyar katonái írták rá nevüket. A dedikált lobogókat a fronton szolgáló **Fegyir Sándor** szabadságolt szakaszvezető, a vármúzeum szakmai védnöke hozta haza és adta át az állandó kiállítás kurátorainak, **Dupka György** történésznek és **Meskó János** helytörténésznek, a Szolyvai Emlékparkbizottság képviselőinek. Ezentúl a két zászló a gyűjtemény részeként itt lesz kiállítva. Mint **Fegyir Sándor** ungvári professzor elmondta, a cél, hogy az emberek megértsék, Kárpátalja minden nemzetisége, köztük a magyarok is szülőföldjüket védik. Tudatta, hogy több ezer kárpátaljai, köztük mintegy 400 magyar harcol különböző dandárok egységeiben a fronton.

**2023. június 28.** Az ukrán alkotmány napját méltatták Beregszászon, Tarasz Sevcsenko szobránál – tudatta **Babják Zoltán,** Beregszász polgármestere a közösségi oldalán.

**2023. június 28.** Magyarország Külgazdasági és Külügyminisztériumának anyagi támogatásával tart a Beregszászt is átszelő Vérke-csatorna medrének kotrása. A sok esetben speciális gépeket is igénylő feladatot a magyarországi Békés Drén Kft. végzi.

\* Megjelent a sajtóban is beharangozott, Kárpátalja befolyásos embereit bemutató TOP-100 kiadvány 2023. évi száma. Az 50 oldalas színes kiadványban a többségi nemzet jeles tagjai társaságában magyar közösségünk képviselői, mint új arcok is a listára kerültek: **Babják Zoltán** beregszászi polgármester, a KHÖT elnöke, **Lucsok Miklós,** a Kárpátaljai Római Katolikus Egyház püspöke, **Rezes József,** a KHÖT irodaigazgatója, **Zán Fábián Sándor,** a Kárpátaljai Református Egyházkerület püspöke, **dr. Zubánics László** történész, tanszékvezető, a KMMI és az UMDSZ elnöke és **dr. Troski Viktor** matematikus, a UNE UMOTI docense, aki jelenleg a fronton harcol. Valamennyien öregbítik a helyi magyarság jó hírnevét is.

A helyi magyar közösséget nem képviselő, ám magyar gyökerekkel rendelkező, kettős, sőt hármas etnikai-kulturális identitású (ukrán vagy ruszin, magyar és szlovák tudatú) személyek is szerepelnek a kiadványban: **Dr. Fegyir Sándor** „lövészárokkészítő”; az ungvári **Fábián Tímea**, a Kárpátaljai Népi Énekek hegedűművésze, aki kénytelen volt gépfegyvert fogni; a magyar anyától származó **Luncsenko Valerij** ukrán parlamenti képviselő; továbbá **dr. Jacina György**, a megyei Novák András kórház főorvosa, az ismert **Turák Angéla** festőművész, meseíró fia, **Szokács Emil**, a Cantus kamarakórus karnagya, az ungvári sportoló, **Dancsa-Csundák Annamária** világbajnoki ezüstérmes snowboardos és mások. A kiadvány összeállítója szerint valamennyien Kárpátalja elkötelezett patriótái, a szörnyű háború idején is kiemelten értékelhető jó cselekedeteket valósítanak meg.

**Forrás: KMMI, MÉKK, Facebook, [www.karpatalja.ma](http://www.karpatalja.ma),**

**[www.karpatinfo.net](http://www.karpatinfo.net), [www.karpataljaturizmus.info](http://www.karpataljaturizmus.info), [www.zakarpattya.net.ua](http://www.zakarpattya.net.ua), [www.umdsz.info](http://www.umdsz.info)  
stb.**

***Szerkeszti a szerkesztőbizottság:***

Zubánics László (elnök), Dupka György, Szemere Judit (szerkesztő), Fuchs Andrea.

Megjelenik: havonta két alkalommal.

Az elektronikus újság irodalmi, művészeti híreket, információkat tartalmaz.

A levelezési lista nyilvános, ahhoz bárki csatlakozhat.

Archívum: [kmmi.org.ua](http://kmmi.org.ua)